

高温下,文物普查在乡野

□ 新渝报记者 张玮 毛双 熊敏秀
实习生 姜好 文/图

7月22日,大暑,重庆市气象台发布了今夏首个高温红色预警,包括大足在内的34个区县海拔400米以下地区日最高气温将升至40℃以上。

上午8时30分,金黄的阳光斜洒在大地上,大足区第四次全国文物普查领导小组办公室(简称“四普办”)的9名普查员整装出发,拉开了本周野外实地调查工作的序幕。当天的目的地是中敖镇长源村。

大足区第四次全国文物普查实地调查阶段于5月30日正式启动,全区需要复查的文物有926处,宝顶、高坪、中敖是文物数量最多的3个镇。

高坪镇的实地调查工作已经全部完成,普查员们于7月3日转战到了中敖,这是在中敖野外实地调查的第14天。

经过近半小时车程,9名普查员陆续抵达长源村村政服务中心。长源村普查文物涵盖石窟寺及石刻、古墓葬、古遗址3个类别,共有16处,其中有6处文物在水下。

村干部熟悉当地环境,在他们的帮助下,9名普查员被分为了3个小组。四普办第1小组组长邓启兵带领的小组有6个复查文物的任务,3个类别均有。

各自领取了任务,普查员们再次清点测量仪、相机、无人机等设备后开始分头行动。

第一个复查的文物点是徐家寨,一路蜿蜒曲折,道路越来越窄,不得不将车停靠于路边,下车步行。带路的村干部手拿砍刀,走在队伍的最前面。郁郁葱葱的竹林里,根本看不到脚下的路,一人多高的杂草异常浓密,还夹着尖利的刺。成群的蚊虫盘旋在半空,大量千足虫、毛毛虫隐匿其中。队员们身穿长袖长裤,依然走得小心翼翼。

路越走越险,最窄处仅能容一人通过,石板路被杂草淹没,路的另一边是几十米高的悬崖,大家一边驱赶着蚊蝇,一边提防着险情发生。

村干部透露,这里曾住有数十户徐姓人家,寨里井水、塘水充足,土地宽阔,种有蔬菜、瓜果、小麦等农作物。40多年前,寨子里还曾有两家住户,一场大火把房屋烧为灰烬,



普查员在潮水寺摩崖造像开展工作。



测量寨门。

两户人家也搬了出来。此后,徐家寨愈发荒凉,鲜有人造访。

步行约10分钟,视线豁然开朗。徐家寨因地势建于坡顶,南北长75米、东西宽40米。多年荒废,寨子已破败不堪,但以条石砌筑的一段残存的寨墙见证着这里昔日的繁华。

到达寨子西门,普查员便立即投入工作状态,定位、拍照、测量……3名队员配合娴熟,有序开展调查工作。

徐家寨周围植被茂密,没有找到合适的无人机起落点,队员们只好折返回公路边继续工作。寨子里虽有蚊虫叮咬,但尚有遮阳的树木,回到公路则完全暴露在太阳下,睁不



前往普查的小路上。

开眼,密密麻麻的汗珠不停从脸上滑落。

徐家寨的调查工作耗时约40分钟,3名普查员的衣服早已完全湿透。

时间紧张,大家马不停蹄赶往下一个地点,那里有长田背埂唐氏墓和麻柳嘴唐氏墓。

这两个古墓葬相距不远,均属清墓。长田背埂唐氏墓就在公路边,经过一个10多米的长斜坡便能从杂草中隐约看到墓碑。为了便于开展调查工作,普查员用工具将其周边所有的杂草全部清理干净,然后和以往的资料进行仔细对比……

“文物普查实地调查阶段正式开展前,我们就进行了针对性的培训。”普查员杨娟说,

正是得益于之前的专业培训,分组工作后,大家的效率非常高,特别是最近的高温天气下,如果配合不密切,工作不熟练,野外的调查时间就会大大增加。

长田背埂唐氏墓、麻柳嘴唐氏墓、生基坡唐氏墓群,一连3处文物的调查结束后,时间已经来到中午12时整,火辣辣的太阳炙烤着大地,普查员们的衣物湿了又干,干了又湿。

大家补充水分后,立即赶往了潮水寺摩崖造像。

潮水寺摩崖造像位于长源村8组,鸡洞山西面山脚,面临天山水库库区。穿过几条田埂,来到水库边,阵阵微风拂过,大家不禁欢呼:“哎呀,好舒服,好巴适……”

潮水寺摩崖造像刻于宋代,为佛教造像题材,分布于宽10.7米、高3.53米的崖壁之上,共有造像1龕,为“华严三圣”像,后期信众略有补塑装饰。

“潮水寺摩崖造像于1986年被公布为县级文物保护单位。”邓启兵介绍,此处造像被列入大足石刻中小石窟保护工程项目,目前已完成了保护建筑修缮。

时钟指向下午1时整,另外两组的调查工作已经完成,大家约定工作完成后再吃饭,邓启兵又带着两名队员赶往张家院子墓群……

当天野外调查工作完全结束,饥肠辘辘的队员们吃上饭菜已是下午2时整。

“下午回单位先把无人机拍的照片整理出来,今天有几个点的信息还需要再仔细对比一下。”

“中敖镇余下的文物这周应该能复查完,我把细化表再调整一下。”

“昨天上秤,普查开展以来我都瘦了快10斤了。”

……

饭桌上,大家一边讨论着工作,一边闲话家常。

在山林中开路,攀爬陡峭的山坡,亦或是清理文物古迹周边的杂草……当下的野外普查,队员们不仅面临高温天气的“烤”验,更要时刻注意突发情况的发生。尽管野外工作十分艰险,但他们依然早出晚归,从未退缩。因为,在他们看来,寻找被时光遗忘的文物、被山林掩藏的古迹,就是文保工作者、四普工作者进行文物普查工作的意义所在。

镇街动态

龙岗街道 6件民生实事有序推进

新渝报讯(记者 谭显全)7月24日,记者从大足区龙岗街道第一届议事代表会第二次会议上获悉,该街道2024年度6件民生实事项目正在有序推进。

记者了解到,龙岗街道通过线上线下相结合的方式,广泛征集2024年度民生实事项目建议36条。按照“急需先立、成熟先立、好中选优”的原则,初步确定了7个民生实事候选项目。今年1月25日,经过龙岗街道一届一次议事代表会议认真审议,充分讨论并通过无记名投票的方式,最终票选出了6件民生实事项目。分为乡村振兴类:明星社区、观音岩村共计3500亩高标准农田建设;环境整治类:西门棚户区拆迁;基层治理类:学坝社区、翠屏社区老旧小区改造;交通出行类:前进社区、宝林村“四好”农村公路建设;民生服务类:照顾独居老人“一件事”摄像头安装;旅游文化类:创建“老家·观音岩”国家AAA级景区。

这6件民生实事项目确定后,龙岗街道人大工委制定了2024年度代表票选民生实事项目表及推进表,对票选确定的民生实事项目,明确责任领导、责任办公室和责任人,制定详细的项目推进计划,确保每个项目都有人抓、有人管。同时,建立健全监督检查机制,按季度对项目进展情况进行督查,及时发现和解决项目推进过程中存在的问题。此外,通过新华网、华龙网、《新渝报》、大足电视台、大足人大微信公众号等多种媒体渠道,广泛宣传民生实事项目的实施情况和成效,提高居民的知晓率。

龙岗街道相关负责人介绍,目前,各项民生实事项目均按照计划有序推进。其中,照顾独居老人“一件事”摄像头安装、创建“老家·观音岩”国家AAA级景区项目已完成。学坝社区、翠屏社区老旧小区改造项目正积极与住建委和发展集团进行对接,力争做到应改尽改。前进社区、宝林村“四好”农村公路正在抓紧施工,其中,幸宝路基础验收合格,正在进行路面混凝土施工,预计8月竣工。任灵路、学前路月底将进行基础验收。明星社区、观音岩村共计3500亩高标准农田建设,已完成规划设计区域的80%,正对排灌设施进行完善,包括管网铺设、提灌站建设等,剩余的20%要在稻谷收割之后再继续。西门棚户区拆迁工作正在按章程进行名单核实。

该负责人表示,将继续加大工作力度,确保民生实事项目按时高质量完成,向居民交上一份满意的答卷。

2000万! 大足法院成功执行上市公司退市股票 1.6亿股

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 刘泽华)近日,大足区人民法院通过“议价”程序司法拍卖了鞍山某上市公司退市股票1.6亿股,成功执行到位2000万元。

据悉,该案从确定“议价”到成功拍卖,总共用时不到2个月。

“盈利预测”协议引纠纷

2019年7月,大足某机械公司和鞍山某上市公司签订了《盈利预测补偿协议》。

协议约定,大足某机械公司将持有的某制造公司的股权转让给鞍山某上市公司,以此换取该公司相应份额的股份。同时,大足某机械公司承诺某制造公司2019年度、2020年度、2021年度的净利润分别不低于4000万元、4600万元、5200万元,如果任何一年度未能完成上述盈利目标,则大足某机械公司按照该公司原来对某制造公司的持股比例补足实际净利润与承诺净利润之间的差额。

协议签订后,某制造公司未能实现2020年度的净利润目标,鞍山某上市公司遂诉至法院,要求大足某机械公司补足利润差。

经法院调解,双方达成了调解协议,约定由大足某机械公司支付鞍山某上市公司补偿款2100余万元。但因大足某机械公司未如期履行该调解协议,鞍山某上市公司便向法院申请强制执行。

“议价”拍卖助执行

执行立案后,执行干警第一时间对大足某机械公司名下财产状况进行了全面查询。然而,该公司因经营不善,除持有的鞍山某上市公司的股权外,并无其他财产可供执行。加之鞍山某上市公司是一家退市企业,其股权属于非流通股,股权价值难以评估。

在传统的委托评估方式无法采用后,执行案件一时陷入了僵局。

为了保障当事人的胜诉权益,提高财产变现的效率,经研究决定,通过“议价”的方式确定股权价值。

《最高人民法院关于人民法院确定财产处置参考价若干问题的规定》第二条规定“人民法院确定财产处置参考价,可以采取当事人议价、定向询价、网络询价、委托评估等方式”。

据介绍,当事人议价是指双方当事人就财产的价值进行协商,在双方协商一致且不损害他人合法权益的前提下,将议价结果作为财产处置的参考价。相较于传统的委托评估程序,“议价”能够有效简化处置标的物评估程序,减少当事人处置财产的成本,加快执行财产的变现速度,实现财产变现“零负担”,开启执行“快车道”。

在向双方当事人详细讲解了“议价”程序、征求了双方意见后,执行干警马上组织了双方对案涉的股权进行议价。

经过协商,双方达成了一致意见,同意以2000万元作为保留价对鞍山某上市公司的1.6亿股股票进行司法拍卖。

最终,买受人李某等五人先后通过两次司法拍卖,最终以2000余万元竞拍了案涉的1.6亿股股票。此时,距离双方达成“议价”不到两个月。

新闻快递

近日,大足区2024年度上半年新生儿危重症病例评审会在区妇幼保健院召开。

新渝报记者 谭显全

近日,国家电网永川供电公司双桥中心的党员服务队来到花样龙水湖和理想城小区外,向群众广泛宣传普及节能知识,增强群众节能意识。新渝报记者 罗冠锐

“感知重庆·体验重医”夏令营走进大足 海外师生实地感受石刻艺术

新渝报讯(记者 侯小梅 实习生 宾振宇 文/图)7月23日,第十一届“感知重庆·体验重医”夏令营走进大足,来自俄罗斯、荷兰、比利时、加拿大等10个国家的41名师生实地感受中国古老的石刻艺术,了解大足的历史文化底蘊。

当天,师生们先后前往北山石刻、宝顶山石刻近距离感受大足石刻文化魅力。栩栩如生的造像、生动传神的故事、细腻入神的雕刻,让师生们赞叹不已。大家还观看了8K球幕电影《大足石刻》,参观了大足石刻博物馆,深入感受大足石刻的文化内涵。

“这是我第二次来到中国,大足石刻简直

妙不可言,我在其他地方从没见过这么精美的石刻雕像,非常令人震撼。”来自俄罗斯乌里扬诺夫斯克国立大学的安娜表示,让她印象尤为深刻的,是工匠们为了凿刻这些作品花费了大量的时间,这让她感到十分钦佩。

据了解,“感知重庆·体验重医”夏令营由重庆医科大学主办,目前已成功举办十届。十年来,活动吸引了全球近500名海外师生参与,已成为重庆医科大学开展国际交流合作和传递中国声音的有力抓手,也是打造“留学重庆”、中外师生文化交流的重要平台。

►夏令营师生们参观大足石刻。



□ 新渝报记者 邓小强

7月24日下午3时整,入伏后的大足,室外温度达到了35℃。大足高新区(文创园)返乡农民工创业园办公楼二楼却很凉爽。创业园负责人、大足石刻协会会长段勇把空调温度调得很低,让在这里进行玉雕抛光作业的10多名女工清凉工作。

前两天,女工们在园区玉雕生产大车间干活,虽然有风扇吹着,但依然感觉很热。段勇看到女工们十分辛苦,便让她们把生产线临时搬到创业园办公楼,在空调房内干活。“创业园里以往很少见到女工。”段勇

说,此前,园区主要发展石雕、铜雕产业,从业者基本都是男性。如今玉雕产业兴起,女工马上多了起来,“娘子军”的到来,让园区更鲜活了。

“空调房很凉爽,干起活来不觉得辛苦。”女工黄义东说道,她是三驱镇双吉社区人,在女工之中年龄最长,来这里上班的意愿也最强烈。“我五月份看到招聘启事,就马上报名了,是第一个报名的。”黄义东说,过去一直在外地打工,现在能够在家门口上班,成为大足

雕客的一员,感觉很踏实。

女工之中年龄最小的是28岁的王玉娟,她是大足万古镇人,嫁到了三驱镇月池村,过去在重庆中心城区务工,现在为了照顾年幼的孩子,决定留在本地就业。王玉娟说,给玉雕抛光动作不复杂,很容易上手,这个工作领的是计件工资,她7月18日才来上班,等到一个月试用期结束后,就知道自己能领多少工资了。

段勇介绍,玉雕抛光工的月薪可以达到6000元—8000元,目前她们已经逐渐上手

了。接下来她们可以把玉雕带回家,在家里就能抛光,这样照顾家庭、务工挣钱两不误。

他说,下一步还要从这些女工中挑选几个心灵手巧的人,教她们给初加工的玉雕造型,这样收入会更高。

抛光,相当于给玉雕化妆。在空调房里,女工们动作麻利,全神贯注。经过她们的巧手抛光,一件件玉雕作品瞬间焕发光泽,十分养眼。马上,产自大足的玉雕,就要拿出去销售了。

一杯茶 一张桌

“茶叙民情”听民声解民情



新渝报讯(记者 谭显全 余杰 实习生 彭嵩 文/图)为多渠道收集选民所需所盼,解决群众急难愁盼,7月24日,大足区古龙镇人大主席团分别在古龙社区、天鹅村组织人大代表和部分选民开展“茶叙民情”(第二季)选民意见集中收集活动。

据了解,“茶叙民情”活动是以茶为媒,古龙镇人大代表、镇政府有关科室负责人和群众围坐一起“喝茶叙事”,在一杯杯茶里听民声、访民意、叙民情、传民盼、达民愿,让代表走近群众,让选民看到代表就在身边,这是古龙镇人大主席团听民声解民情的又一具体举措。

“古龙茶叶种植历史悠久,而且久负盛名,在明朝永乐年间被定为‘贡茶’。自古便形成了议事聊天摆龙门阵‘一碗茶’的文化习俗。”古龙镇人大主席团主席袁夕洪说,因此,该镇全年精心组织策划了以茶为媒,每季度开展一次“茶叙民情”选民意见收集活动。

在天鹅村人大代表联络站,一张小桌,几张长凳,代表联络站的“茶叙民情”院坝会的

桌代替了办公桌,拉近了人大代表与选民代表的距离,大家一边喝着盖碗茶,一边讨论着人居环境改善、道路改善、水资源优化利用等民生实事。

“我们地处巴岳山腹地,又有茶山美景,现在搞茶旅融合,政府也修建好了乡村道路,非常好!”古龙社区居民陈广泽说,“建议加强乡村道路沿线、水沟垃圾处理,保持乡村风貌。”

“这个建议很好!我们将积极督促政府采纳。”在场讨论的古龙镇党委委员、组织委员王丹一边记录,一边说,“现在村里配备了公益岗位加强保洁工作,我们将加强督促检查,确保清洁到位。”

“现在夏季高温到来,如何从根本上保证用水水压”“雍古路的土地流转了,每年的租金能否按时到位”“希望社区再安装一些路灯,方便群众夜间出行”……参加“茶叙民情”活动的人大代表和群众一边喝茶,一边“拉家常”。代表们倾听百姓心声,记录群众普遍关心的民生实事诉求,镇政府有关科室负责人还不时对他们提出的疑惑进行现场解答,现场气氛热烈。

在天鹅村人大代表联络站,一张小桌,几张长凳,代表联络站的“茶叙民情”院坝会的



天鹅村“茶叙民情”院坝会现场。

茶摊就支起来了。院坝会上,天鹅村部分选民与人大代表、镇政府有关科室负责人围坐在黄果树下,手捧清茶话家常,在轻松和谐的氛围中,选民们放下心中顾虑,围绕身边的烦心事、难心事,你一句、我一言,主动把生活、工作中不顺心的事讲了出来。代表们耐心听取村民的心声和建议,与大家面对面交流,将大家提出的一条条民意记录下来。

“我觉得这个活动很好,能够及时地传达老百姓的意见建议,让大家聚在一起喝喝茶聊聊天,既拉近了彼此的距离,又让讨论更加充分。”天鹅村7组村民兰云平说。

“这个活动很有成效,既增强了人大代表走访联系选民的意识,又广泛收集到了社情民意。”袁夕洪说,此次收集到的意见建议涉及村容村貌整治、道路修建、产业发展、医疗卫生等方面,通过梳理综合分类后,属于代表建议的,将转交镇政府相关部门办理;不属于代表建议的,也将及时转镇政府相关科室,作为工作动态掌握或工作参考。